

Криминологическая характеристика личности преступника в сфере семейно-бытовых отношений

Лапшина Ирина Павловна

Странник

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: abvirina@mail.ru

Для полного представления общей картины домашнего насилия нам необходимо разобраться в особенностях личности преступника.

Личность преступника – это «совокупность социально значимых свойств, определяющих виновное совершение преступления, мера социальной патологии в человеке». Также определение личности преступника даёт Аванесов Г.А.: «личность преступника – это личность человека виновного, совершившего общественно опасное деяние, запрещённое законом под угрозой уголовной ответственности».

Сложно дать полную характеристику личности домашнего тирана , так как нет какой-либо систематизации данных о таких типах людей. В основном все семейно-бытовые преступники совершают абсолютно разные деяния по степени жестокости. Одни совершают убийства, другие причиняют тяжкий, средний или лёгкий вред здоровью. Но, самое распространённое преступное деяние, это всё-таки побои. Также распространено сексуальное, экономическое и психологическое насилие. Попробуем выявить однотипные признаки личности таких преступников.

Домашнее насилие имеет большое количество форм совершения. Так, например, деяние может являться мотивацией, а может быть способом или средством достижения преступного результата, который был в голове обидчика. Исходя из вышесказанного, взяв за основу единство какого-либо одного или нескольких основополагающих признаков, можно вполне классифицировать совокупность лиц, являющихся субъектами преступления, т.е. разделить их на четко определяемые группы (типы).

Типология – это определяющая структура личности обидчика, которая способна определить, что сдерживается в голове у преступника, какими признаками и свойствами можно охарактеризовать его характер, помогает установить определённое количество закономерностей, которые помогут отнести преступника к какой- либо определённой группе обидчиков.

Российская наука, криминология, выявила особые критерии, по которым можно отнести обидчика к одному из типов преступников. Среди них можно выделить:

- 1) устойчивость антисоциальной позиции личности и содержание ведущей установки психологической направленности;
- 2) уровень социальной опасности личности преступника;
- 3) содержательная специфика свойств личностного и мотивационного характера;
- 4) уровень устойчивости преступного поведения в ситуациях различного характера и др.

Необходимо отметить еще один важный критерий в личности семейно-бытового преступника – общественная опасность. Она является определённым свойством, которая выражает особую опасность для общественных отношений, которые находятся под охраной уголовного закона, создаёт угрозу таким отношениям.

Общественная опасность также фигурирует и как процесс практического воплощения вышеназванного свойства в какой-либо деятельности, имеющей ярко выраженный преступный характер.

Также, криминологическая наука, выделяет ещё несколько характеристик, помимо вышеуказанных. Криминология выделяет мотивацию совершенных насильственных преступлений по той причине, что мотив является наиболее выразительной характеристикой личности, последняя – такова, какую направленность имеют ее мотивы.

Так, необходимо заметить, что одной из самых удачных типологий личности в зависимости от мотива совершения преступления:

а) корыстный (основные мотивы, это: корысть, зависть, месть, конфликт, отстаивание чувства «социальной справедливости», улучшение личного благосостояния преступным путем;

б) насильственный (основные мотивы: минимизация уровня психологического напряжения, гнев, низведение личности до уровня жертвы, неприязнь, зависть, обида, предохранение от потенциального агрессивного поведения будущей жертвы, отстаивание и защита первоначальной справедливости, самосохранение личного статуса, самоутверждение, реализация потребности в подчеркивании собственной значимости, удовлетворение наклонностей садистской и мазохистской направленности);

в) сексуально-девиантный (присутствие таких мотивов, как: самоутверждение, низведение личности до уровня жертвы, физиологическое удовлетворение, месть, ревность, получение удовлетворения от реализации отклонений садистской направленности на сексуальной почве);

г) атипично-мотивированный (мотивы насильственных преступлений крайне расплывчаты и трудно определяемы. К данному типу следует относить так называемые «бессмысленные», «неосознаваемые», «безмотивные», в ряде случаев – «полимотивированные» преступления).

Принимая во внимание обозначенные выше критерии, не менее важное значение необходимо придавать таким сущностным признакам, как глубинная масштабность и устойчивость антисоциальной направленности личности насильственного преступника, уровень его опасности, способной в любой момент проявиться в обществе. Поскольку вариаций типологии личности преступника в отечественной криминологии достаточно много, будем придерживаться разделения на профессиональный, привычный, неустойчивый, небрежный, случайный типы.

В данной ситуации, представляется обоснованным использование следующего варианта типологии личности преступника, совершающего бытовые насильственные преступления. Приведем развернутую характеристику каждого из них.

Первый тип личности – криминально-злостный. К этому типу относятся, в основном, преступники, совершающие убийства. Они отличаются такими чертами, как: устойчивый характер вектора антисоциальной направленности, утрата первоначальной позитивной ценности структурных морально-нравственных качеств.

Поведение преступника выглядит таким образом: обидчик всегда заранее формулирует в своих мыслях конечную цель преступления. Заранее планирует каждый этап своего противоправного деяния. Зачастую за какое-либо количество времени до совершения преступления находит средства и орудия преступления. Также преступник может заранее проанализировать своё будущее деяние, его последствия, дать своему деянию определённую оценку.

Субъект совершения семейно-бытовых преступлений – это лицо, характеризующееся агрессивным поведением, относится к одному из опасных типов преступников, может обладать врождённой склонностью к совершению преступлений.

У домашних тиранов могут быть развиты преступные наклонности как с рождения, то есть особенности характера конкретного лица уже подразумевают под собой агрессию и раздражительность, так и быть приобретёнными в течение жизни. Домашние преступники

могут обладать какими-либо преступными умениями, а могут и вовсе не уметь драться, никогда в жизни не держать в руках оружие, но тем не менее ударить свою жену для них не составляет особого труда[7]. Также, можно заметить, что преобладание таких домашних преступников, которые не имели никаких преступных умений, может быть гораздо выше. Как правило, у таких лиц, очень низкая самооценка. Например, в драке с мужчиной, такой человек потерпел бы неудачу. И выражаться это может не только в физическом плане, а так же на работе, в отношениях с друзьями. В обычной жизни обидчик чувствует себя ущемлёнными, но приходя домой, хочет почувствовать свою власть, и, тем самым, ударяя, унижая свою жертву, получает удовольствие.

Один из самых опасных типов преступников – это криминально-злостный тип. Сам преступник характеризуется такими чертами, как беспринципность, отсутствие эмоциональности, холодность, беспристрастность. К таким типам преступников, в основном относят, киллеров, тех, кто совершают убийство по заказу. В нашем случае, в семейно-бытовых преступлениях, такой тип преступников встречается редко. Процент раскрываемости «заказных» убийств ничтожно мал, исходя из этого, возникают значительные трудности в исследовании личностных черт, свойств и качеств соответствующих насильственных преступников.

Второй тип личности – агрессивно-ситуативный. Сфера наибольшего распространения подобного типа преступников: спортивные стадионы и бары, заведения со свободной продажей различной крепости алкогольных напитков, а также семейно-бытовая сфера.

Отличие второго типа личности от первого состоит в том, что второй тип не обладает профессионализмом, у него нет заранее продуманного плана, нет тщательной подготовки к совершению своего преступления.

Действие второго типа личности совершается, как правило, спонтанно, неожиданно. Может быть спровоцировано алкогольными напитками, наркотическими веществами либо иными психотропными веществами. Также его может спровоцировать плохое настроение, усталость или любой другой, раздражающий его психику, фактор.

Под мотивацией преступления следует понимать неконтролируемую агрессию, которая проявляется в оскорблении, угрозах, применении физической силы либо в психологическом давлении. Жертвами таких агрессий, как правило, становятся самые близкие люди: дети, жена.

Насильственных преступников, проявляющих свою агрессию против представителей женского пола и молодежи, зачастую характеризуют: повышенная степень необъяснимой тревожности, неустойчивость эмоционально-психологического характера, спонтанно возникающее чувство агрессивности, глубокая укорененность в сознании психотравмирующих воспоминаний, жестокость как приобретенная под воздействием неблагоприятных факторов личностная черта.

В преступлениях: убийствах с особой жестокостью в состоянии алкогольного опьянения, нанесении различной степени вреда здоровью, в преступных деяниях против половой свободы и неприкосновенности, совершаемых агрессивно-ситуативными типами личности, в подавляющем большинстве отсутствует мотивация.

Такие обидчики зачастую не могут дать качественную оценку своей личности. Не могут оценить свои противоправные действия. Характеризуются частым тревожным состоянием, их могут беспокоить даже панические атаки. Домашние тираны данного типа не могут контролировать свои эмоции, им сложно сдерживать агрессию. Как правило, для того, чтобы успокоиться им нужно выплеснуть свою силу (перевернуть мебель, стукнуть кулаком). В окружающих лицах они видят лишь угрозу, ненависть.

Третий тип личности – так называемый привычный (инфантальный). Для семейно-бытовых преступников данного типа вполне привычно сочетание устойчивости установки

антисоциальной направленности с невысоким уровнем личностного развития, инфантилизмом.

В этом случае преступные деяния обусловлены большим набором комплексов, наличием детских травм (обижали в школе; пили родители; подвергался домашнему насилию; был свидетелем семейно-бытовых преступлений). Семейно-бытовые преступления не имеют никакой мотивации, не являются подготовленными. Они происходят исходя из внутреннего убеждения и закосневшего воспитания.

Лица, относящиеся к третьему типу личности насильственных преступников, лишены способности доверять, чувствовать, фантазировать, что проистекает из их излишней импульсивности, горячности и недостаточного количества эмпатии, лишены склонности к приобретению новых навыков и знаний, поскольку не умеют анализировать и обобщать предыдущий жизненный опыт.

В семейных отношениях важную роль в криминализации преступника играет среда, где он находится. В.Н. Кудрявцев отмечает, что «личность формируется под воздействием не только всего общества, но и тех малых социальных групп, в которых он состоит». Как правило, такое влияние зачастую является неблагоприятным. Характер мужчины, склонного к насилию имеет ряд особенностей.

1. Ревность. Мужчины-обидчики, как правило, очень ревнивы. Жертве они объясняют причину своей ревности, как проявление сильной любви к ней. Но на самом деле ревность не имеет никакого отношения к этому чувству, это всего лишь признак незащищённости, неуверенности мужчины в себе. Проявляется ревность в таких формах как: контроль за переписками, телефонными разговорами жертвы, проявление недовольства или вовсе запрет на общение с друзьями, особенно мужского пола.

2. Контроль. Обидчик способен контролировать передвижение жертвы в реальной жизни. Агрессию вызывает факт того, что женщина, например, задерживается на работе. Также проявляется контроль за внешним видом жертвы. Оправдывает своё поведение мужчина тем, что якобы он переживает за неё и хочет обеспечить её полную безопасность.

3. Быстрая связь. Женщины жертвы отмечают, что «встречались или были знакомы со своими будущими мужьями или любовниками менее шести месяцев.

4. Нереальные ожидания. В этом случае мужчина надеется на то, что женщина будет идеальной во всех смыслах и сможет удовлетворить его потребности. То есть, она станет для него хорошей женой, другом и отличной матерью его детей. В итоге, не увидев в ней этого или иного качества, он приходит в отчаяние, что приводит к его раздражительности по отношению к жертве.

5. Обвинение в своих проблемах других. Мужчина-тиран склонен обвинять женщину во всех его неудачах, ссылаясь на то, что она мешает ему работать, выводит его из себя своими просьбами или недовольством по отношению к нему.

6. Гиперчувствительность. Такие мужчины принимают обычные просьбы, как несправедливость по отношению к ним. Например, просьба помочь с домашними делами, просьба выйти на работу, заняться воспитанием детей приводит к такому вопросу: «А почему я?».

7. Грубость по отношению к животным или детям. Мужчина, как правило, способен применять силу к животным, детям, не чувствуя их боли и не сострадая им.

8. Битьё посуды, разрушение предметов. Таким образом, он пытается пригрозить жертве либо выплеснуть свою агрессию.

9. Угроза насилия. Мужчина говорит такие фразы, как «Я убью тебя», «Я сломаю тебе шею», в последующем оправдывая свои слова тем, что так говорят все.

Также стоит отметить причины насилия, которые связаны с личностью преступника. К ним относят: взаимоотношения родителей, в которых отец избивал мать; обидчик сам под-

вергался насилию в детстве со стороны родителей; поддержание точки зрения о абсолютном превосходстве мужчины над женщиной; злоупотребление алкоголем, наркотическими средствами; низкий уровень самоконтроля; наличие стресса, вызванного экономическими причинами; неспособность принять решение в сложной ситуации; психопатия.

Таким образом, можно сделать вывод, что проявление актов домашнего насилия во многом зависит от личности преступника, у которого имеются психологические травмы, алкогольная или иная зависимость. Во многом семейно-бытовые преступления совершаются, потому что жертвы терпят негативное отношение, оправдывая обидчика всевозможными способами.

Криминологическая характеристика личности преступников в сфере семейно-бытовых отношений включает систему характеризующих признаков. Социально-демографические характеристики: большинство (около 90%) насильственных преступников лица мужского пола. Среди преступников преобладают лица в возрасте 30 лет и старше. Основная масса лиц, совершивших насильственные преступления, имеют среднее или базовое образование. Значительный удельный вес безработных. Доля не учащихся и не работающих насильственных преступников за последние годы увеличивается. Поведенческие характеристики (до совершения последнего преступления): совершение административных правонарушений (мелкое хулиганство и др.), длительные неприязненные отношения с другими лицами, пьянство, алкоголизм. Более половины насильственных преступников занимаются трудом, требующим низкой квалификации. Субъективно-ситуационные признаки: для насильственных преступников характерны личные неприязненные отношения с жертвами. Для этой категории преступников характерно широкое использование средств психологической самозащиты, снятие своей социальной ответственности посредством переложения вины на потерпевшего и внешние обстоятельства.

Проведённое нами исследование позволяет сделать следующие выводы: 1. Поведение жертв домашнего насилия обусловлено определёнными защитными механизмами, такими как: отрицание, рационализация, замещение. 2. Для агрессоров характерно проявление ревности, контроля, быстрой связи с жертвой, нереальных ожиданий, обвинение в своих проблемах других, гиперчувствительности, грубого отношения к животными или детям. Причинами применения преступником насилия являются негативные взаимоотношения родителей в детстве, злоупотребление алкоголем, низкий уровень самоконтроля, психопатия, наличие стресса.